



在一间清朝厂房内，后加的吊顶全部拆掉，重新裸露出巨大的木质斗拱横梁



新的创意产业将注入南京晨光厂厂房群落这样的“老容器”中，如同北京的798艺术区



拱形的门窗



食堂内的标语



旧日的宣传口号



晨光厂内浓荫蔽日

□快报记者 陈曦/文 顾炜/摄

这里是每个中国人在中学历史课本中学到过的地方。一个半世纪以来，这里一直是保密重地，而现在我们终于能够跨过它的大门一睹其面貌。

清一色的青砖小瓦，清一色的纯正英式拱窗，保存完好的7处老厂房共同支撑起金陵机器制造局的记忆——它们是有着123年历史的“机器大厂”，124年的“木厂”，129年的“炎铜厂”、“卷铜厂”，132年的“机器左厂”，137年的“机器右厂”及144年的“机器正厂”。“机器正厂”已经被改建成了厂史馆，在里面陈列的宣统三年金陵制造局一通石碑的拓片，碑文中“以一局定天下之安危”的誓言豪气干云。

1865年，晚清倒数第三个皇帝同治

帝在位的第4年。清帝国面临着前所未有的危局，外有列强环伺，内有天国余患未平。为了破危解困，一批朝廷重臣倡导引进西方先进技术的洋务运动，“师夷长技以制夷”。也是在这一年，合肥人李鸿章升任了两江总督，刚进城的他就带着英国顾问马格里登上中华门城堡，选定城外扫帚巷东首西天寺的废墟上兴建金陵机器制造局。

因为马格里是英国人的关系，厂区样及格局参照了英国的工业建筑风格。而厂房里的设备则是从欧洲各国引进，是当时世界上一流的。1884年，这里最先制造出第一门克鲁森式架退炮和加提林轮回枪。4年后又最先仿制成功第一挺马克沁机枪。到1889年，金陵机器制造局已拥有各种机器设备近千台，工匠1700多人，可制造20余种军用产品，成为当时我国的

四大军火生产基地之一。

洋枪洋炮终究没有能够阻止清帝国的败亡，但生产洋枪洋炮的金陵机器制造局却保留下来。民国时期，金陵机器制造局先后更名为金陵兵工厂、21兵工厂、六〇兵工厂，规模不断扩大，现在老厂区中还存有民国时期的19座厂房。这是民国时期最大的军工企业，据统计，仅抗战时期，21兵工厂就为前方抗日将士提供各种型号的机枪27900余挺、迫击炮7760门、步枪293300余支，此外还有其他十多种轻武器和大批弹药。其轻武器的产量占全国工业企业武器总产量的一半。

1936年建成的8号老厂房后，成行的香樟树把头顶的阳光遮得严严实实。我们走在林阴道上，周围幽静得只听见自己的脚步声。在上世纪80年代

以前，这条路和南京中山路一样都是法桐大道，是当年建厂时栽下的，纯民国民味儿。但是80年代以后这里成为研制和生产航天产品的核心保密区域，厂房范围内的洁净要求非常高。每年春天法桐飞絮就成为最大的问题。因此最终整个厂区内的法桐全部被换成了雪松和香樟。

事实上，更换行道树可以看成是解放后晨光厂转变的侧影。新中国建立后，工厂先后实现了由军械修理所到常规武器制造，再到航天型号产品地面设备研制，再到航天型号产品整体武器系统研制的转变。而在2007年9月整个21万平方米的老厂区以“晨光1865科技创意产业园”的名义面向服务业招商则是另一次更彻底的转变，这个背负着数代中国人梦想的工业遗产将以另一种姿态重焕新生。